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Bступ 

 

У сучасних умовах становлення незалежної держави в Україні набуває 

широкого  значення вдосконалення духовної культури особистості. Музика, 

як продукт і оберіг чуттєвої культури, має величезний естетичний вплив на 

людину. Розвиток музичної педагогіки обумовлює необхідність ґрунтовного 

аналізу виконавської школи гри на духових інструментах та надбань 

музично-педагогічної практики цього виду мистецтва на теренах України. 

Інструментознавство (включаючи свідчення про духові музичні 

інструменти, рогові оркестри) вивчається як важлива складова в наукових 

дослідженнях з музичної акустики і матеріалознавства (починаючи від 

М.Ломоносова, Л.Ейлера, М.Головіна), історії музики, музичної етнографії і 

археології (починаючи з Л.Ободзинського) , перших книг і дисертацій у 

музичній  царині:  Я. Штелина, М. Гутрі, І. Х.Гінріхса, монографій і статей   

В. Михневича,  В. Одоєвського, М. Розумовського,  Г. Гесс де Кальве).  

У ХІХ ст. з'являються спеціальні статті, нариси, брошури про музичний 

інструментарій (у тому числі й духовий), що видавалися як окремими 

ентузіастами, так і видатними вченими – М. Стаховичем, В. Русановим,        

М.Петуховим, А.Володимирським. Підноситься історична й художня 

значимість національного інструментарію, виокремлюється роль 

інструментального виконавства, звертається увага на народну музичну 

термінологію, на важливе місце християнства у формуванні й збереженні 

національної інструментальної традиції. Пріоритет у слов'янському світі тут 

належить вченим України, Росії, Польщі. 

Hа цих землях, у працях О. Фамінцина, А. Маслова, М. Лисенка,         

М.Привалова, Г.Хоткевича, К.Квітки, А.Гуменюка, А.Хибинського 

сформувалась як самостійна дослідницька галузь науки про національні 

музичні інструменти – етноорганологія, яка зростала у тісному взаємозв'язку 

з академічним інструментознавством Західної Європи, основоположником 

якого прийнято вважати бельгійця Огюста Геварта (1828-1908). 
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Головне, що відрізняє праці видатних російських, українських, 

польських інструменталістів – це звернення до народних витоків 

національної музичної культури, спроба уявити картину функціонування 

музичного духового інструментарію в народному мелосі, показати шляхи їх 

розвитку, географію розповсюдження, історичну хронологію у використанні 

окремих їх видів музикантами – носіями традицій (в т.ч. - скоморохами), 

виявити етимологію традиційних термінів, спираючись на свідчення 

фольклору, історичних пам'яток та історико-лінгвістичні аналізи. 

Дана наукова розвідка зумовлена також необхідністю осмислення 

проблем генезису духового виконавства в національній музичній культурі 

України 

Необхідність теоретичної і практичної розробки даного питання 

обумовлена всезростаючою потребою у гармонійному розвитку особистості 

та вирішення проблеми залучення підростаючого покоління до колективного 

музикування у складі духових оркестрів та ансамблів. Таким чином, 

педагогічна значимість проблеми, її актуальність і недостатнє розкриття в 

науковій літературі, а також потреби музичних шкіл та шкіл мистецтв у 

даних дослідженнях обумовили вибір теми магістерської роботи. 

Актуальність дослідження полягає в необхідності якомога повнішого 

застосування творчого доробку видатних педагогів минулого і сучасності в 

музично-педагогічних практиках. 

Об'єкт дослідження – процес становлення оркестрового духового 

виконавства в Україні. 

Предмет дослідження – виконавські школи гри на оркестрових 

духових інструментах. 

Мета дослідження полягає у розгорнутому комплексному аналізі 

витоків, становлення та сучасного стану музично-інструментальної духової 

освіти в Україні та пошук науково обґрунтованих підходів до вдосконалення 

процесу підготовки виконавців-духовиків. 
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Завдання дослідження: 

− висвітлити історично-культурологічні передумови появи духових 

інструментів та їх роль в становленні інструментальної музики; 

− проаналізувати вплив традицій військових оркестрів минулого на 

становлення сучасних вітчизняних шкіл інструментально-духового 

виконавства; 

− розкрити основні етапи та засадничі музично-педагогічні 

принципи становлення шкіл вітчизняного професіонального духового 

виконавства; 

− обґрунтувати основні естетично-педагогічні та музично-

виконавські прийоми навчання гри на духових інструментах; 

− дати розгорнутий аналіз змісту та сутності комплексної методики 

освоєння духових інструментів (КМОДІ); 

− проаналізувати місце та роль сучасних технічних засобів 

удосконалення гри на духових інструментах; 

− висвітлити педагогічні, організаційні, жанрово-репертуарні, 

виконавські особливості провідних виконавських шкіл України та їх впливи 

на сучасну музичну педагогіку. 

Методи дослідження: 

− опрацювання культурологічної, мистецтвознавчої, педагогічної та 

методичної літератури з теми дослідження; 

− аналіз педагогічного доробку провідних вітчизняних педагогів, 

композиторів і виконавців творів для духових інструментів, виявлення 

регіональної стилістики та репертуару духових оркестрових колективів 

України. 

Теоретична значущість дослідження полягає у систематизації 

музикознавчих джерел, присвячених оркестровому духовому виконавству, в 

окресленні основних етапів становлення оркестрово-духового  виконавства в 

Україні, представлені творчих постатей фундаторів духових виконавських 

шкіл. 
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Практична значущість полягає у багатоаспектному представленні 

процесу становлення виконавських шкіл в Україні. Матеріали дослідження 

можуть використовуватися при читанні курсів української музики та 

культури, історії оркестрово-духового виконавства, методики викладання гри 

на духових інструментах, при читанні лекцій на курсах підвищення 

кваліфікації вчителів музики, при написанні курсових та дипломних робіт.  

Апробація основних положень з висновків здійснювались на 

педагогічному факультеті Кам’янець-Подільського національного 

університету. Основні положення дослідження були представлені на 

засіданнях кафедри музичного мистецтва Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка та на ІІ Регіональній  

науково-практичній  конференції «Тадей Ганицький і Поділля» (до 75-річчя 

від дня народження українського композитора, скрипаля, диригента, 

музично-педагогічного і культурного діяча), 2019 р. (м. Кам’янець-

Подільський). 

Структура та обсяг роботи. Магістерська робота складається зі 

вступу, трьох розділів, висновків і списку використаних літературних 

джерел. 
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Висновки 

 

На основі аналізу наукових підходів до проблеми становлення 

вітчизняної виконавчої школи гри на духових оркестрових інструментах, 

проведеного в наведеному вище дослідженні ми прийшли до наступних 

висновків: 

1. Гра на духових музичних інструментах (оркестрова гра) 

належить до найдревніших проявів начал розвитку музичної культури 

людини, значно розширюючи діапазон гармонічного звучання людського 

голосу. 

2. Духовий оркестр – це колектив виконавців на духових 

(дерев’яних і мідних або тільки мідних) і ударних інструментах. Здавна 

використовується в арміях багатьох країн світу. Широке застосування він 

знаходить також при проведенні суспільно-політичних, культурно-масових і 

спортивних заходів. 

3. Нами висвітлено історично-культурологічні  передумови появи 

духових інструментів та їх роль в становленні інструментальної музики. 

Історія вітчизняного професійного духового виконавства нараховує близько 

трьохсот років свого існування. Своїми витоками вітчизняне мистецтво гри 

на духових інструментах сягає у глибоку давнину та пов’язане з народною 

музичною творчістю та з застосуванням духових інструментів в 

церемоніальній, обрядовій та військовій музиці. 

4. Ретроспективний аналіз соціально-педагогічної сутності 

оркестрового духового виконавства дозволив розробити періодизацію 

еволюції духового виконавства, яка має в своєму складі 5 етапів. 

− І ЕТАП ("етнічний") – до якого відноситься проміжок часу до ХVІІІ 

ст., коли в духовому виконавстві, в тому числі й військовому, панували 

етнічні традиції музикування, духові ансамблі виконували пісенну й 

танцювальну музику, приймаючи активну участь у світських дозвіллєвих та 
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святкових заходах, що суттєво відрізняло традиції виконавства на народних 

інструментах від західноєвропейських зразків. 

− ІІ ЕТАП ("фанфарний") в розвитку духового виконавства 

відноситься до початку ХVІІІ століття, коли роль духових оркестрів у 

вітчизняній дозвіллєвій культурі посилюється. В музиці того часу 

переважали привітальні канти й фанфарні жанри. Характерною відмінністю 

цього періоду є організація приватних навчальних закладів, де під 

керівництвом європейських музикантів отримували підготовку кріпосні 

музиканти. Період з другої половини ХVІІІ сторіччя до кінця ХІХ сторіччя – 

час зародження російської духової школи, котре проходило під визначними 

впливом західноєвропейського, в першу чергу, німецького й чеського 

виконавства на духових інструментах. 

− ІІІ ЕТАП ("професійний") розвитку духового музикування 

приходиться на ХІХ сторіччя і характеризується суттєвими організаційними 

перетвореннями в галузі військового оркестру: протягом ХІХ сторіччя 

удосконалювався склад воєнних оркестрів, розвивається репертуар з 

музичних творів вітчизняних та зарубіжних композиторів. Широке 

розповсюдження отримали концертні виступи воєнних оркестрів. 

− ІV ЕТАП ("військово-патріотичний") у розвитку духового 

виконавства відноситься до радянського періоду історії, коли в культурно-

просвітній діяльності стало приділятися більше уваги військово-духовим 

оркестрам. Керівні органи того часу розглядали розвиток військової музики 

як один з могутніх засобів ідейно-художнього виховання. 

− V ЕТАП ("відновлювальний") в розвитку духового оркестрового 

виконавства розпочався з 1990-х років та відзначався відродженням традицій 

вітчизняної військово-оркестрової музики та використанням позитивного 

досвіду, накопиченого за попередні десятиріччя. Позитивними тенденціями 

цього періоду є кількісний ріст дитячих оркестрових колективів, створення 

муніципальних оркестрових колективів та проведення джазових фестивалів, 

свят, марш-парадів духової музики. 
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5. Розвиток сучасних педагогічних концепцій виконавства на духових 

інструментах має наступні паралельні та взаємодоповнюючі напрями: 

− розвиток ансамблевого та оркестрового музикування; 

− розвиток сольного виконавства 

− становлення та розвиток музикознавчих, педагогічних та 

методичних досліджень у даній галузі. 

6. Основними компонентами навчання грі на духових інструментах 

виступають 

а) інформаційний (когнітивний) компонент – надання учню знань 

про історію створення інструмента та його особливості; показ основних 

прийомів догляду за музичним інструментом; 

б) виконавський (емоційно-діяльнісний) компонент – освоєння 

навичок звуковидобування; набуття початкових вмінь володіння духовим 

інструментом (постановка корпусу, положення рук, положення пальців 

тощо); 

в) репертуарний план (знаково-змістовий компонент) – добір 

доцільного та методично вивіреного репертуару для подальшого досконалого 

музично-виконавського розвитку учня-духовика. 

7. Методика комплексного освоєння духових інструментів (КМОДІ) є 

перспективною спробою технологізації процесі навчання грі на духових 

інструментах за допомогою якої: 

− значно скорочується початковий етап я інструмента та виходу на 

рівень колективного музикування (як у системі К.Орфа); 

− підвищується мотивація до оволодіння грою на духових 

інструментах та якість ансамблевої культури вже в дитячому віці. 

Провідними завданнями методики є якісність звукового результату, а 

саме: тембру, інтонаційної стійкості та динамічної гнучкості. 

Методологічну основу КМОДІ складає сферодинаміка – формування 

сенсорного простору людини, з одного боку та формування звукового 

середовища по сферам, з іншого. 
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8. Нами висвітлено педагогічні, організаційні, жанрово-репертуарні 

виконавські особливості провідних виконавських шкіл України та їх вплив на 

сучасну музичну педагогіку. Українська духова школа сформувалася в 

результаті плідної творчої діяльності багатьох поколінь музикантів і 

педагогів. На розвиток професійного духового виконавства в Україні 

вагомий вплив мали представники німецької і чеської, а також російської 

музично-педагогічних шкіл. 

9. Плідних результатів у розвитку вітчизняного виконавства на 

оркестрових духових інструментах досягли педагогічні колективи та 

вихованці Київської, Одеської, Харківської, Львівської, Донецької та інших 

регіональних шкіл. 

10. Сьогодні в царині вітчизняного духового виконавства активно 

працюють регіональні навчальні заклади різного типу, самодіяльні та 

професійні колективи, камерні та духові оркестри, продовжується активна 

концертна діяльність солістів виконавців практично всіх духових 

спеціальностей. Все це дає позитивні передбачення щодо подальшого 

розвитку духового виконавства у ХХІ сторіччі. 

           Проведене дослідження з теми становлення виконавської школи гри на 

оркестрових духових інструментах не вичерпує  всіх аспектів обраної нами 

теми, а передбачає подальше її розроблення іншими дослідниками.  
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